

# 刍议水质监测过程中水样处理及质量控制措施

河南省周口生态环境监测中心 刘继红

**摘要:** 在国民经济迅速发展的社会背景下,水污染问题俨然已经成为制约众多行业发展的关键问题,由此暴露出的安全隐患逐渐增多,包括“怪病”、引发“怪味水”出现“癌症村”等不良的异常现象,致使群众忧虑重重。为此,探究“生命之源”的水资源为何成为“绝命资源”,成为摆在社会水质监测部门面前的难题。本文立足于水资源监测中如何科学处理水样,如何加强对水质质量的有效控制展开讨论,希望可以优化水资源的监测,提高水质的利用率,保护人类的生存环境,为人们提供健康的水资源。

**关键词:** 水质监测; 水样处理; 质量控制

水是社会生产与人民生活赖以生存的重要元素,如何控制水资源的污染,成为社会性的难题。加强水资源质量控制是环境监测单位需要解决的关键性问题。水质监测作为环境监测中的关键部分,只有加强水污染环境的有效控制,排除水污染物,才能构建适应人类生产生活的生存环境。为此,水质监测中应该科学明确监测的各项数据,选取合乎要求的水样,加强对水样的处理,控制好数据审核、样品审核,提升监测人员的综合应用能力,保证监测的科学性。应针对不同的问题提出有效地解决策略,为环保工作创建有效的数据支持,进而真正实现对水环境的保护作用。

## 一、开展水质监测及质量控制的作用

环境监测能够发现一些影响环境污染的潜在因素和问题,并针对性地及时整治问题,确保环境的质量。在这之中,控制水质监测质量是至关重要的一步,其中包括水质采样、水质数据分析和数据核实,提高水质监测数据的精准性、科学性与公平性,为社会发展提供可靠的数据支持。为此,控制好水环境监测质量发挥着不可或缺的现实作用与意义。其中,水环境监测的质量控制涵盖的内容较多,包括提前规划好监测的程序,明确分析测试系统,建立监测数据质量要求,采集保存水质样本,定期监测水质监测的器具,确定所应用的数据分析方法,加强监测人员的技术培训等。在开展监测的环节中,对于水质监测的控制体现在加强实验室内部资源控制,在水质采样装置加强外部控制以及数据报告、质量控制等。可以说,水作为当今社会不可或缺的重要资源之一,是自然界重要的组成因素,加强水质量的控制,对于维护自然的和平与地球环境保护有着深层次的现实意义。然而,在社会经济持续发展,科学技术迅猛更迭的背景下,人类为了谋求各种利益,开始采取不同的方式改造大自然,以满足生活需求,而这也会导致空气、土壤、水等造成一定程度的污染,水环境质量逐年下降。因此,开展水环境的监测与调查,及时采取有效措

施,可以避免出现水污染的情况。

## 二、影响水质监测中水质采样的各种因素

### (一) 受采样设备影响

开展水质监测过程中需要进行水质抽样调研,因此通常要选择高精密度的采样设备,并且以专业的的手法进行采样,采样设备的操作和质量直接影响着采样现场水文环境数据的准确性和真实性。通常来说,对于水质监测采样的设备应用包括储存器、采样器、监测设备等,由于试样数量、设备数量相对较多,因此设备所设定的实验直接不同程度地影响这个水质样本的信息。在水质采样时,所应用的采样器与水体特征不符实,将会导致水体污染的情况发生,致使检验的结果难以真实反映实际的情况。除此之外,在存储水样时,如果操作设备不合理,也会导致样品在后期的运输储存过程中存在一定的隐患问题,不利于最终实验结果的分析。

### (二) 受采样环节影响

水质监测采样的准确度,对于水质监测结果会造成直接的影响,因此需要按照不同的水体优化调节最终的采样流程和环节。特别是对于水质采样前,准备的各类设备、监测的点位、水样采样的时间、采样的频次等,都会影响到最终的采样监测数据。因此,基础监测人员需要明确不同的采样流程,执行监测时的各类要求。为了提高水质监测结果的科学性、精准性,可以运用实时监控,保证材料每个环节不出任何问题,提升最终监测结果的准确度。

### (三) 受技术人员影响

对水质样本采集过程中,采样人员需要负责整个采样的全过程,他们的操作手法直接影响着监测的质量,因此对于采样技术人员的操作方式、工作能力、技术能力、职业道德等要求相对较高,进而保证监测结果的精准性。监测人员对采样操作规范、材料、设备等,直接影响水质的采样情况。比如,一些技术人员在实际采样中,技术掌握不熟练、操作缺少规范性、态度不认真、

工作不负责等，都会导致水质采样出现一定的误差，影响最终的水质样本，不利于保证水质监测的结果。

#### （四）受外部环境影响

水质监测的外部环境同样对水质采样质量结果产生一定的影响。比如，在对水资源进行采样时，一旦出现温度变化、风速变化等，都将影响水体的污染物和微生物。除此之外，在特殊的极端天气情况下，监测人员如果对水体外部环境缺乏全面的掌握和了解，贸然进行水质采样，也会导致选取的采用样品质量不过关，致使最终水质监测结果不准确。

### 三、水质监测中水样处理的主要内容

#### （一）加强水质采样质量

1. 控制水质采样的布点。选取水质采样需要代表一定区域范围内的水资源，能够通过监测直观反映出这一区域水环境实际的污染情况。因此，加强水资源的采样十分重要，监测部门需要遵循《水和废水监测分析方法》相关标准加以控制，特别是水质监测点位和监测的数据具有一定的代表性，保证水质断面的实际位置可以切实反映出区域范围内水污染的实际状况与变化规律。所以，如何确定采样布点十分重要。在选择采样布点时，应该遵循信息量原则、可控性原则、尺度范围原则等，结合具体的水质监测技术要求进行落实。

2. 加强采样质量控制。采样中的每一环节都对最终的监测结果有着一定的影响作用，特别是采样中所选择的仪器，包括温度计、溶解氧测定仪、样品测试仪器等。在使用之前，需要经过彻底的清洗、校准，在水样监测时需要统一编号，其中包括采样日期、监测项目、样品的序号等，贴好标签，仔细记录样品的实际状态，遵循《废水监测分析方法》和环境技术监测规范等不同的文件，避免出现随意更改的情况。要按照实际要求，确定水质采样的时间、地点、技术人员、核对人员等，一旦出现异常情况，应该及时附录说明。

#### （二）科学保存运输水质样品

水质样品需要经过运输才能到达监测的实验地点，因此在运输环节也不容小觑。水质样品应该盖好容器的盖子，并通过采样箱放置妥当。一些特殊的水质样品需要遵循不同的温度和湿度等条件要求进行运输，保障水质运输中没有发生任何变化。对于水质样品的保存、运输都需要严格遵循环境监测技术和水质监测分析方法的相关要求，不同种类的水样应该结合具体的方法进行保存，按照样品交接手续，做好交接记录，后期便于分析人员核实样品。

#### （三）完善水质监测实验室

实验室中的各种仪器设备，都是影响监测分析结果的关键步骤。因此，监测部门应该提高仪器监测设备的精度以及监测技术的水平，这也是提升水质监测质量的重要前提。对于水质监测实验，应该保证无污染、清洁干净，控制好室内温度、湿度、电源、电压等，避免出现不良问题，影响最终的分析监测结果。在实际监测过程中，水样品的校准曲线会受到存储条件、环境温度、试剂批号等不同的元素影响。所以，在水质样品测试时，应该对环境中的中等浓度和零浓度溶液进行分头测试，在取样后校准曲线的响应点，进行仔细的核对。对于水质样品进行分析时，需要遵循相同的条件进行测定样品，并结合样品的仪器精度、复杂程度，确定好平行样的实际数量。

#### （四）精准测试分析水质样品

水质样品的分析，需要依赖于样品的试剂才能完成。因此，配置样品时应该遵循相关监测的技术要求与分析方法，不同的水质样品都有两个空白试剂，在监测前进行一次样品测试，测后再进行测定一次。考虑到外界温度对于水质样品的显色影响相对敏感，所以在样品比赛中需要运用水浴恒温进行显色，加强显示时间的有效控制，确保显示温度与室温控制在 3℃ 以内。

### 四、探究水质监测质量控制的有效策略

#### （一）提高监测认知水平，完善质量控制制度

水质监测制度，主要是指为了合理控制水质样本监测中数据，具有一定系统性、科学性、权威性，所做出的各类举措能够进一步规范实验室中监测人员的具体行为，实现监测的最终目的。监测机构应该高度重视水质样本的质量管理问题，采取科学的决策方法真正参与到监测工作当中，明确不同人员的具体职能与任务。当前，我国对于水环境监测做出了统一的规范，充分体现了环境监测的重要性与严肃性。因此，监管部门应该重新认识水质监测的重要意义，掌握最先进的水质监测技术与考核方法，从水质样本采集、运输、监测、核查环节，严格按照相关规定进行。

#### （二）加强技术人员培训教育，提升监测水平

现阶段，监测技术不断更新换代，水质监测的质量得到了一定的改善。监测技术人员应该紧跟技术发展的步伐，加强对于技术的训练，特别是一些市区监测部门应该采取不同的方法为监测技术人员创造更多的培训机会与考核条件，提高监测技术人员水平不断提升。监测人员技术与职业素质是确保监测质量的决定性条件，所以要加强对监测技术人员的教育和培训，保证监测

技术人员可以持证上岗，在考核制度中采取激励机制，让技术人员加强学习，不断提高监测的能力。同时应聘用足够数量的监测人员，引导人员遵循监测的实际需求，安排好不同的岗位与职责，挖掘监测人员的内在潜力。

### （三）控制水质监测环节，保证监测数据准确可靠

由于水质监测环节较多，需要不同人员采取不同的仪器设备进行协调完成。因此，监管部门应该高度重视不同环节工作的要求，保证最终所获取的数据准确无误，为最后水质样本的综合分析奠定基础。水质样本的实验室设定应该按照实验室管理的办法和要求进行，避免外界监测环境对测量结果产生不必要的影响。

在监测一些特殊的水质样品时，需要进行隔离，控制好外在的条件，优化仪器设备的使用情况，确保最终监测项目精准，仪器设备始终处于受控的状态当中。除此之外，对于样品的实验用水，应该加强控制，采取实验用水代替试验进行空白试验，扣除测定结果中空白的部分，保证化学试剂在分析中的应用价值。

此外科学选取监测的方法，明确样品监测的标准。技术人员应该采取统一的程序和方法，按照现实情况，运用平行样分析法、标准物质对比分析法、实验室对比分析法、加标回收分析法等，提高数据的精准性。

### （四）控制监测数据处理，综合评价水质样本

水质监测完成以后如何进行数据分析，也是监测部门重点需要研究的项目。对水质样品进行监测时，难免会出现一些误差，如果误差较大，将会导致监测结果缺乏可靠性，所有实验步骤功亏一篑；如果误差相对较小，测定的数据核对准确，将会保证最终监测的结果与真实水况接近。因此，只有控制好定量分析的结果，加强水质样品实验中所出现的数据分析，才能确保数据的可靠性。技术人员应该记录整理好监测数据，科学分析实验和各类数据，做好统计与回归分析。

## 五、结束语

水污染事关企业的生产与人们正常的生活，因此加强水质采样工作的监测精准性至关重要。水质监测过程中存在着诸多的影响因素，只有将监测结果控制在一定的误差范围内，才能确保监测数据的准确性、可靠性，为日后水污染的治理与水样的处理提供科学的依据。为此，水质监测部门应该控制水的取样，科学分析数据，保证得出确切的水质监测结果，优化水样质量的控制，促进环保工作的开展，加强环境保护，最终提升水资源的质量。

### 参考文献：

- [1] 王奇, 方丽娟, 魏良轅. 一体化水质监测站的设计与研制 [C]. 中国水力发电工程学会自动化专业委员会. 中国水力发电工程学会自动化专委会 2022 年年会暨全国水电厂智能化应用学术交流会会议论文集. 中国水力发电工程学会自动化专委会 2022 年年会暨全国水电厂智能化应用学术交流会会议论文集, 2022:359-361.
- [2] 黄群慧. 刍议如何保证水质环境监测的质量 [J]. 皮革制作与环保科技, 2022, 3 (10) :42-44.
- [3] 朱红. 水质监测过程中水样的处理及质量控制措施探讨 [J]. 皮革制作与环保科技, 2021, 2 (17) :25-26.
- [4] 何颖然. 车载式水质自动监测技术在水环境保护中的研究与应用 [J]. 皮革制作与环保科技, 2021, 2 (12) :66-67.
- [5] 宋云鹏. 智能型多参数水质监测采样无人船系统设计 [J]. 科技与创新, 2019 (19) :51-55.
- [6] 韩啸. 便携式水样采集装置在水质监测采样中的应用 [J]. 黑龙江环境通报, 2019, 43 (03) :28-30.